2007年广州市初中毕业生学业考试

语 文

   本试卷共8页，分三部分，共22小题，满分150分。考试用时120分钟。

   注意事项：

   1.答卷前,考生务必在答题卡上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的考生号、姓名;同时填写考场试室号、座位号，再用2B铅笔把对应这两个号码的标号涂黑。

   2.所有答案必须用黑色字迹的钢笔或签字笔写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，改动后的答案也不能超出指定的区域；不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

   3. 考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

   第一部分 积累与运用（共34分）

   一、（6小题，19分）

   1.下面是一个同学整理常用字读音的作业，请指出其中完全正确的一组。（3分）

   序 号 加点字读音 例 词

   A hōng 烘托 拱桥 哄堂大笑

   B xiāo 云霄 俏丽 销声匿迹

   C háng 航行 抗议 引吭高歌

   D zào 干燥 嗓音 躁动不安

   2.下面对同学习作中错别字的修改不正确的一项是门分）

   创意有如泌人心脾的甘淋，滋润人们的心田；创意有如崔璨夺目的焰火，照亮人们的生活；创意有如稍纵既逝的流星，划破长长的夜空……

   A.“泌人心脾”改为“沁人心脾” B．“甘淋”改为“甘琳”

   C.“崔璨”改为“璀璨” D．“稍纵既逝”改为“稍纵即逝”

   3.下面句中加点的成语替换为括号内的成语而不改变句子原意的一组是（3分）

   ①新春佳节来临，羊城处处张灯结彩，大街上车辆行人络绎不绝（a川流不息 b喜气洋洋），呈现出一片欢乐的景象。

   ②有些地方为增产粮食而盲目毁林开荒，结果事与愿违（a事半功倍 b适得其反），不仅粮食没增产，还破坏了生态环境。

   A.①a②a B.①a②b C.①b②b D.①b②a

   4.对下列病句修改正确的一项是（3分）

   A.通过第六次全国铁路运行大提速，使我国铁路运输能力有了显著提高。

   修改：删去“通过”或删去“使”。

   B.大多数人们对水果蔬菜上残留的农药给人体健康造成的危害认识不足。

   修改：在“大多数”后加上“的”。

   C.这个富有创意的雕塑，作者是出自一位仅有初中文化水平的农民之手。

   修改：将“一位”移到“农民”前。

   D.有着鲜明深刻文化底蕴的广州老字号茶楼是具有岭南特色的人文景观。

   修改：将“底蕴”改为“沉淀”。

   5.请以“中华文化的优良传统”为开头重组下面的句子，要求字数、句意保持不变。（3分）

   在国际文化交流日益频繁的今天，我们更需要全面继承和发扬中华文化的优良传统。

   6.在下面横线处填入适当的语句，使之与上下文组成排比句。（4分）

   谅解，是一种胸怀，也是一种修养。它是一缕和煦的春风，能拂去蒙在心头的阴影；它是

   的细雨， ；它是 的阳光， 。有

   了谅解，人与人之间的关系才会更加和谐，人类的生活才会更加美好。

   二、（2小题，15分）

   7．古诗文默写（10 分）

   （1）根据课本，下列古诗文默写正确的两项是

   A.醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。

   B.脱我战时袍，著我旧时裳，开我东阁门，坐我西阁床，当窗理云鬓，对镜帖花黄。

   C.昔人己乘黄鹤去，白云千载空悠悠。黄鹤一去不复返，此地空余黄鹤楼。

   D.宴酣之乐，非丝非竹，射者中，奕者胜，触畴交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。

   E.山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。

   F.生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。二者不能兼得，舍生而取义者也。

   （2）根据课本，给下列古诗文补写上句或下句。（六题只选四题作答。）

   ①乱花渐欲迷人眼， 。（白居易《钱塘湖春行》）

   ② ；处江湖之远则忧其君。（范仲淹《岳阳楼记》）

   ③何当共剪西窗烛， 。（李商隐《夜雨寄北》）

   ④ ，化作春泥更护花。（龚自珍《已亥杂诗》）

   ⑤ ，斜晖脉脉水悠悠。（温庭筋《望江南》）

   ⑥四面边声连角起，千嶂里， 。（范仲淹《渔家傲•秋思》）

   （3）根据语境，在横线上填入初中课本中的古诗词名句。（本题有4分为附加分。第7题分数累加不超过10分。）

   我爱生活，我爱四季。我爱春天，在桃红柳绿的江南，感受“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”的勃勃生机；我爱夏天，在碧波荡漾的荷塘享受①“ ， ”的无限乐趣；我爱秋天，在高远澄明的天地，抒发②“ ， ”的豪迈之情；我爱冬天，在白雪皑皑的原野，领略③“ ， ”的苍茫壮阔。

   8.解释下面文言句子中加点字的意义。（5分）

   （1）小大之狱，虽不能察，必以情。（《曹判论战》）

   （2）一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。（《狼》）

   （3）便要还家，设酒杀鸡作食。（《桃花源记》）

   （4）又间令吴广之次所旁丛词中。（《陈涉世家》）

   （5）策之不以其道，食之不能尽其材。（《马说》）

   第二部分 阅读与鉴赏（共56分）

   三、（4小题，16分）

   阅读下面文言文，完成9～11题。

   余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立待左右，援疑质理，俯身倾耳以请； 或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。

   当余之从师也，负筐曳履行深山巨谷中。穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意，以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。

   9.下列句子中加点字意义相同的一项是(3分)

   A.走送之，不敢稍逾约 B.俟其欣悦，则又请焉

   从乡之先达执经叩问 余则缊袍敝衣处其间

   C.手自笔录，计日以还 D.每假借于藏书之家

   寓逆旅，主人日再食 以是人多以书假余

   10.用现代汉语翻译下面的句子。(5分)

   (1)手指不可屈伸，弗之怠。

   (2)故余虽愚，卒获有所闻。

   11.第二段作者通过自己与他人哪两方面的对比来说明精神的富有可以弥补物质的贫乏?(2分)

   12.阅读下面的宋词，然后回答问题。(6分)

   武陵春 李清照

   风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。 闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟，只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

   (1)上阙四句中有两句通过人物的外在行为来写主人公的内心哀愁，请将它们找出来。

   (2)下面两个句子都写了“愁”，请简要说出它们在内容和写法上的不同之处。

   ①只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。 (李清照《武陵春》)

   ②问君能有几多愁?恰似一江春水向东流。 (李煜《虞美人》)

   四、(9小题，40分) 

   阅读下面文段，完成13—14题。

   在过去很长一段时期，空气中的二氧化碳含量基本上保持恒定。这是由于大气中的二氧化碳始终处于“边增长、边消耗”的动态平衡状态。大气中的二氧化碳有80％来自人和动、植物的呼吸。20％来自燃料的燃烧。散布在大气中的二氧化碳有75%被海洋、湖泊、河流等地面的水及空中降水吸收溶解于水中。还有5％的二氧化碳通过植物光合作用，转化为有机物质贮藏起来。这就是多年来二氧化碳占空气成分0.O3%(体积分数)始终保持不变的原因。

   但是近几十年来，由于人口急剧增加，工业迅猛发展，呼吸产生的二氧化碳及煤炭、石油，天然气燃烧产生的二氧化碳，远远起过了过去的水平。而另一方面，由于森林被乱砍乱伐，大量的农田建成了城市和工厂，破坏了植被，减少了将二氧化碳转化为有机物的条件。再加上地表水域逐浙缩小，降水量大大降低，减少了吸收溶解二氧化碳的条件，破坏了二氧化碳生成与转化的动态平衡，就使大气中的二氧化碳含量逐年增加。空气中二氧化碳含量的增长，就使地球气温发生了改变。

   二氧化碳可以防止地表热量辐射到太空中，具有调节地球气温的功能。如果没有二氧化碳，地球的年平均气温会比目前降低20℃.但是，二氧化碳含量过高,就会使地球仿佛捂在一口锅里,温度逐渐升高，就形成“温室效应”。形成温室效应的气体，除二氧化碳外，还有其他气体。其中二氧化碳约占75％，氟氯代烷约占l5％-20％，此外还有甲烷、一氧化氮等30多种。

   温室效应就是由于大气中二氧化碳等气体含量增加而导致全球气温升高的现象。如果二氧化碳含量比现在增加一倍，全球气温将升高3℃-5℃，两极地区可能升高lO℃，气候将明显变暖。气温升高，将导致某些地区雨量增加，某些地区出现干早，飕风力量增强，出现频率也将提高，自然灾害加剧。更令人担忧的是，由于气温升高，将使两极地区冰川融化，海平面升高，许多沿海城市、岛屿或低洼地区将面临海水上涨的威胁；甚至被海水吞没。

   13.下列不属于影响大气中二氧化碳“动态平衡”的一项是(3分)

   A.湖泊、河流等地表水域逐渐地缩小。

   B.人口急剧增加，森林遭到乱砍乱伐。

   C.工业中煤炭、石油、天然气的燃烧。

   D.部分地表热最有时能辐射到太空中。

   14.下列说法符合原文意思的一项是(3分)

   A.大气中二氧化碳含量的多少与地球气温的高低没有直接关系。

   B.维持大气中的二氧化碳动态平衡是防止温室效应的有效方法。

   C.消耗大气中二氧化碳的主要途径是通过植物转化为有机物质。

   D.两极地区冰川融化已使许多城市、岛屿遭海水威胁甚至吞没。

   阅读下面两段文字，完成l5-16题。

   【甲】托尔斯泰所具有的天赋统统集中在他的眼睛里。托尔斯泰面部的其他部件——胡子、眉毛、头发，都不过是用以包装、保护这对闪光的珠宝的甲壳而已，这对珠宝有魔力，有磁性，可以把人世间的物质吸进去。然后向我们这个时代放射出精确无误的频波。再小的事物，借助这对眼睛都能看得清清楚楚。像一只猎鹰从高空朝一只胆怯的耗子俯冲下来，这对眼睛不会放过微不足道的细节，同样也能全面揭示广袤无垠的宇宙，它们可以照耀在精神世界的最高处，同样也可以成功地把探照灯光射进最阴暗的灵魂深处。这一对烁烁发光的晶体具有足够的热量和纯度，能够忘我地注视上帝；有足够的勇气注视摧毁一切的虚无，这种虚无犹如蛇发女怪那样，看到她的人就会变成石头。在这对眼睛看来，没有办不到的事情，除非让它们陷入无所事事的白日梦中，在优雅而快活的梦境里默默无声地享乐。眼皮刚一睁开，这时眼睛就必然毫不含糊，清醒而又无情地追寻起猎物来。它们容不得幻影，要把每一片虚假的伪装扯掉，把浅薄的信条撕烂。每件事物都适不过这一对眼睛，都要露出赤裸裸的真相来。当这一副寒光四射的匕首转而对准它们的主人时是十分可怕的。因为锋刃无情，直戳要害，正好刺中了他的心窝。

   具有这种犀利眼光，能够看清真相的人，可以任意支配整个世界及其知识财富。作为一个始终具有善于观察并能看透事物本质的眼光的人，他肯定缺少一样东西，那就是属于自己的那一份幸福。

   (选自课文《列夫•托尔斯泰》有删改

   【乙】他的坟墓成了世间最关的、给人印象最深刻的、最感人的坟墓。它只是树林中的一个小小长方形土丘，上面开满鲜花，没有十字架，没有墓碑，没有墓志铭，连托尔斯泰这个名字也没有。这个比谁都感到被自己声名所累的伟人，就像偶尔被发现的流浪汉、不为人知的士兵一般不留名姓地被人埋葬了。谁都可以踏进他最后的安息地。围在四周的稀疏的木栅栏是不关闭的——保护列夫•托尔斯泰得以安息的没有任何别的东西，唯有人们的敬意，而通常，人们总是怀着好奇，去破坏伟人墓地的宁静。这里，逼人的朴素禁锢住任何一种现赏的闲情，并且不容许大声说话。夏天，风儿在俯临这座无名者之墓的树木之问飒飒响着，和暖的阳光在坟头嬉戏；冬天，白雪温柔地覆盖这片幽暗的土地。无论你在夏天或冬天经过这儿，你都想象不到，这个小小的、隆起的长方形包容着当代最伟大人物当中的一个。然而，恰恰是不留姓名，比所有挖空心思置办的大理石和奢华装饰更扣人心弦：在今天这个特殊的日子里，成百上千到他的安息地来的人中间没有一个有勇气。哪怕仅仅从这幽暗的土丘上摘下一朵花留作纪念。人们重新感到，这个世界上再也没有比这最后留下的、纪念碑式的朴素更打动人心的了。老残军人退休院大理石穹隆底下拿破仑的墓穴，魏玛公侯之墓中歌德的灵寝，西敏司寺里莎士比亚的石棺，看上去都不像树林中的这个只有风儿低吟，甚至全无人语声、庄严肃穆、感人至深的无名墓冢那样能剧烈震撼每一个人内心深藏着的感情。

   (选自茨威格《世间最美的坟墓》有删改。)

   15.下面对【甲】【乙】两个文段内容的理解，不符合文意的一项是(3分)

   A.托尔斯泰面部其他部件都不如他的眼睛那样具有魔力。

   B.托尔斯泰具有把世问万物尽收眼底的全方位的观察力。

   C.托尔斯泰的坟墓不留名字比留名字更加能够打动人心。

   D.托尔斯泰墓不及拿破仑、歌德、莎士比亚墓庄严肃穆。

   16.作者写托尔斯泰这位文学巨匠有自己独特的视角。请根据文意回答下而问题。(7分)

   (1)【甲】文中“这一副寒光四射的匕首”运用了什么修辞手法?这样写有什么作用?

   (2)从【乙】文中找出一个最能概括托尔斯泰坟墓特点的词语，并说出它蕴含了作者怎样的情感?

   阅读下面文段，完成17～21题。

   相关链接：《骆驼祥子》以20世纪初期北京动荡社会为背景，展现人力车夫祥子不幸的生活遭遇。祥子原是乡下农民，进城后当了人力车夫。他最大的愿望是拥有一辆属于自己的人力车。为了这个希望，他风里来，雨里去，拼命拉车，省吃俭用。

   ①整整的三年，他凑足了一百块钱!

   ②他不能再等了。原来的计划是买辆最完全最新式最可心的车，现在只好按着一百块钱说了。不能再等；万一出点什么事再丢失几块呢!恰巧有辆刚打好的车(定作而没钱取货的)跟他所期望的车差不甚多；本来值一百多，可是因为定钱放弃了，车铺愿意少要一点。祥子的脸通红，手哆嗦着，拍出九十六块钱来：“我要这辆车!”铺主打算挤到个整数，说了不知多少话，把他的车拉出去又拉进来，支开棚子，又放下，按按喇叭，每一个动作都伴着一大串最好的形容词：最后还在钢轮条上踢了两脚，“听听声儿吧，钤铛似的!拉去吧，你就是把车拉碎了，要是铜条软了一根，你拿回来，把它摔在我脸上!一百块，少一分咱们吹!”祥子把钱又数了一遍：“我要这辆车，九十六!”铺主知道是遇见了一个心眼的人，看看钱，看看祥子，叹了口气：“交个朋友，车算你的了；保六个月；除非你把大箱碰碎，我都自给修理；保单，拿着!”

   ③祥子的手哆嗦得更厉害了，揣起保单，拉起车，几乎要哭出来。拉到个僻静地方，细细端详自己的车，在漆板上试着照照自己的脸!越看越可爱，就是那不尽合自己的理想的地方也都可以原谅了，因为已经是自己的车了。把车看得似乎暂时可以休息会儿了，他坐在了水簸箕的新脚垫儿上，看着车把上的发亮的黄铜喇叭。他忽然想起来，今年是二十二岁，因为父母死得早，他忘了生日是在哪一天。自从到城里来，他没过一次生日。好吧，今天买上了新车，就算是生日吧，人的也是车的，好记，而且车既是自己的心血，简直没什么不可以把人与车算在一块的地方。

   ④怎样过这个“双寿”呢?祥子有主意：头一个买卖必须拉个穿得体面的人。最好是拉到前门，其次是东安市场。拉到了，他应当在最好的饭摊上吃顿饭，如热烧饼夹爆羊肉之类的东西。吃完，有好买卖呢就再拉一两个；没有呢，就收车：这是生日!

   ⑤自从有了这辆车，他的生活过得越来越起劲了。拉包月也好，拉散座也好，他天天用不若为“车份儿”着急，拉多少钱全是自己的。心里舒服，对人就更和气，买卖也就更顺心……

   ⑥因为高兴，胆子也就大起来；自从买了车，祥子跑得更快了。自己的车，当然格外小心，可是他看看自己，再看看自己的车，就觉得有些不是味儿，假若不快跑的话。

   ⑦他自己，自从到城里来，叉长高了一寸多。他自己觉出来，仿佛还得往高里长呢。不错，他的皮肤与模样都更硬棒与固定了一些，而且上唇上已有了小小的胡子；可是他以为还应当再长高一些…… 

   ⑧这么大的人，拉上那么美的车，他自己的车，弓子软得颤悠颤悠的，连车把都微微的动弹；车箱是那么亮，垫子是那么白，喇叭是那么响；跑得不快怎能对得起自己呢，怎能对得起那辆车呢?这一点不是虚荣心。而似乎是一种责任，非快跑，飞跑，不足以充分发挥自己的力量与车的优美。那辆车也真是可爱，拉过了半年来的，仿佛处处都有了知觉与感情，祥子的一扭腰，一蹲腿，或一直脊背，它都就马上应合着，给祥子以最顺心的帮助，他与它之间没有一点隔膜别扭的地方。赶到遇上地平人少的地方，祥子可以用一只手拢着把，微微轻响的皮轮像阵利飕的小风似的催着他跑，飞快而平穗。拉到了地点，祥子的衣裤都拧得出汗来，哗哗的，像刚从水盆里捞出来的。他感到疲乏，可是很痛快的，值得骄傲的，一种疲乏，如同骑着名马跑了几十里那样。

   (选自老舍《骆驼祥子》，有删改。)

   17.选文中的祥子是一个怎样的人?请概括出三个特点并分别举出相对应的例子。(6分)

   18.祥子为什么把买车的日子定为自己的生日?请谈谈你的理解。(4分)

   19.第②段绘声绘色地描写了祥子和铺主的交易过程，请细细品读并完成下面题目。(6分)

   (1)下面句子是怎样传神地表现人物心理活动的?

   祥子的脸通红，手哆嗦着，拍出九十六块钱来：“我要这辆车!”

   (2)根据下面的情境发挥想象，以铺主的身份写一句赞美车子的话。

   要求：配合铺主的其中一个动作，不少于8个字。

   (铺主)把他的车拉出去又拉进来，支开棚子，又放下，按按喇叭，每一个动作都伴着一大串最好的形容词。

   20．“这一点不是虚荣心，而似乎是一种责任”，这是作者对样子表现的评价。你怎样看待这个评价?请联系上下文说出具体理由。(5分)

   21.阅读拓展(3分)

   (1)下面属于《骆驼祥子》中的人物是 

   A.白妞 B.翠翠 C.虎妞 D.探春

   (2)下面不属于老舍的作品是 

   A．《济南的冬天》 B.《茶馆》 C．《四世同堂》 D．《繁星》

   第三部分 写作(共60分)

   五、(1小题，60分)

   22．根据下面的提示和要求作文。

   红灯亮时，表示车辆行人必须停止前进；绿灯亮时，指示车辆行人可以通行。在现实生活中，“红灯停绿灯行”除了指交通规则外，还可以指道德规范、行为准则、是非标准……什么该做，什么不该做，人们心中总要有盏“红绿灯”。

   请以“心中有盏红绿灯”为标题写一篇文章。

   要求：①文体自选(诗歌除外)；②600字以上；③文中不能出现考生的姓名和所在学校的名称。

   2007年广州市初中毕业生学业考试语文试卷参考答案与评分说明

   1 3 D

   2 3 B

   3 3 B

   4 3 A

   5 3 中华文化的优良传统在国际文化交流日益频繁的今天，更需要我们全面继承和发扬

   6 4 示例：一场绵绵的细雨，能滋润受伤的心灵；一抹温暖的阳光，能融化凝结在心中的坚冰。

   7 10 （1）A、E （2）①浅草才能没马蹄；②居庙堂之高则忧其民；③却话巴山夜雨时； ④落红不是无情物；⑤过尽千帆皆不是；⑥长烟落日孤城闭幕式 （3）①兴尽晚回舟，误入藕深处； ②自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝； ③北风卷地百草折，胡天八月即飞雪/千里冰封，万里雪飘

   8 5 （1）案件；（2）打洞；（3）“要”通“邀”，邀请；（4）私自（暗中）（5）鞭打

   9 3 D（借。A它，指书/的；B他，指“乡之先达”/他们，指“同舍生”；C日子，天数/每天。）

   10 5 （1）手指不能屈伸，也不敢放松抄写。 （2）所以我虽然愚笨，但终于能够有所收获 

   11 2 吃、穿（“口”与“体”或衣服与食物）

   12 6 （1）“日晚倦梳头”、“欲语泪先流” （2）①“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。”用夸张表现凄苦忧愁重得连船都载不动，形象可感地写出了“愁”之重 ②“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。”用比喻（设间、夸张），将无形的“愁”比作有形的“一江春水”永流不尽，生动形象地写出了“愁”之多。

   13 3 D

   14 3 B

   15 3 D

   16 7 （1）比喻；形象地表现了托尔斯泰眼光犀利（目光锐利），看问题准确深刻。 （2）“朴素”；蕴含了作者对托尔斯泰伟大人格的崇敬和赞美之情。

   17 6 ①特点：执着（固执、执拗）举例：祥子把钱又数了一遍：“我要这辆车，九十六！” ②特点：易满足 举例：有好买卖呢就再拉一两个；没有呢，就收车；这是生日！ ③特点：有生活追求（乐观自信） 举例：自从有了这辆车，他的生活过得越来越起劲了。 ④特点：勤快 举例：自从买了车，祥子跑得更快了。 ⑤特点：能吃苦 举例：拉到了地点，祥子的衣裤都拧得出汗来，哗哗 的，像刚从水盆里捞出来的。 ⑥特点：纯朴天真（有孩子气）举例：在漆板上试着照照自己的脸！

   18 4 ①日子好记；②有纪念意义（提醒自己不要忘记）；③昭示着他新生活（新生命）的开始。

   19 6 （1）通过描写人物的神情、动作和语言来表现人物的心理活动。如：“脸通红”、“手哆嗦”形象地刻画出祥子买车时极度的紧张与兴奋；“拍”这一动作准确生动表现出祥子买车时的豁出去的激动（冲动）和决心。“我要这辆车”这句话表现出祥子买车的决然和义无反顾。 （2）示例1：（针对“拉出去又拉进来”）看看这车，既美观又结实，包你看着舒心，拉得放心。 示例2：（针对“支开棚子，又放下”）瞧瞧这篷子，支放自由，看着大方，用着方便。 示例3：（针对“按按喇叭”）听听这喇叭，清脆响亮，音质清，声量大。

   20 5 我觉得作者的评价是恰当的（合理的、客观的）。祥子买车，不是为了摆阔（向人炫耀），而是为了谋生，为了过上更好的生活；买车后的多拉快跑，不仅是要对得起新车，更主要是对自己负责。（对得起生活，对得起自己的生命，对得起自己的新车。）

   21 3 （1）C （2）D
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